



ТЕРЕБОВА
Светлана Викторовна
кандидат экономических
наук, заведующий отделом
ИСЭРТ РАН
common@vscs.ac.ru

УДК 378.2 (470.12)
ББК 65.497.2 (2Рос-4Вол)
© Теребова С.В.

РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ СФЕРЕ

В статье представлен обзор развития международных контактов ИСЭРТ РАН. Раскрыты основные формы сотрудничества с зарубежными партнёрами, приведена динамика развития международного сотрудничества за 2006 – 2012 гг., а также даны конкретные примеры проведения совместных мероприятий. Описаны факторы, сдерживающие коммуникацию учёных из разных стран. Предложены меры по активизации международного сотрудничества в научно-исследовательской сфере.

Международное сотрудничество, зарубежные партнёры, научно-исследовательская сфера, ИСЭРТ РАН.

Одним из важнейших направлений в достижении цели интеграции российской науки в глобальные процессы научно-технологического развития является развитие сотрудничества с зарубежными партнёрами.

В *таблице* (с. 8) отражены основные количественные индикаторы развития международного сотрудничества ИСЭРТ РАН в 2006 – 2012 гг.

Как выявлено из данных таблицы, за последние годы значительно расширились *контакты Института с зарубежными партнёрами*. На сегодняшний день база данных зарубежных партнёров Института включает 57 иностранных организаций, что в 7 раз больше, чем было в 2006 году. Такая динамика обусловлена активизацией работы научных сотрудников ИСЭРТ РАН по участию в конкурсах и грантах, предусматривающих создание международных консорциумов.

Теперь в Институте регулярно проводятся *международные научно-практические конференции, семинары*, которые являются интернациональными площадками для научных дискуссий. Идёт заинтересованное обсуждение различных вопросов, касающихся социально-экономического развития территорий.

Динамика развития международной деятельности ИСЭРТ РАН

Показатель	Год						
	2006	2007	2008	2009	2010	2011	I – II кв. 2012
Количество зарубежных партнёров ИСЭРТ РАН (Европа)*	5	6	6	9	10	19	48
Количество зарубежных партнёров ИСЭРТ РАН (остальной мир)*	3	4	4	5	6	7	9
<i>Всего зарубежных партнёров*</i>	<i>8</i>	<i>10</i>	<i>10</i>	<i>14</i>	<i>16</i>	<i>26</i>	<i>57</i>
Международные конференции и семинары, проводимые в ИСЭРТ РАН	0	1	1	1	1	3	1
Участие ИСЭРТ РАН в зарубежных конференциях и семинарах	1	1	1	4	3	2	2
Количество работ ИСЭРТ РАН, опубликованных за рубежом	0	0	0	6	5	5	20
Количество работ зарубежных учёных, опубликованных в журналах ИСЭРТ РАН	0	0	0	2	4	20	6
Количество зарубежных членов редакционных коллегий журналов ИСЭРТ РАН	0	0	0	5	7	7	15
Международные научно-исследовательские проекты с участием ИСЭРТ РАН	0	0	0	3	3	2	3
Количество соглашений о сотрудничестве с зарубежными партнёрами	0	1	1	2	3	11	1
* По нарастающему итогу.							

Например, в сентябре текущего года состоялся семинар «Проблемы разработки и внедрения социальных инноваций», организованный совместно с коллегами из Института социальных исследований (г. Дортмунд, Германия). Учёные из Германии обладают многолетним опытом работы в данной сфере, представляющим профессиональный интерес для сотрудников ИСЭРТ РАН. В IV квартале 2012 года запланировано проведение российско-итальянского семинара (совместно с Университетом г. Бари).

В 2011 году партнёры из Университета Эстерхази Кароли (г. Эгер, Венгрия) дважды посетили ИСЭРТ РАН и приняли участие в международном научно-практическом семинаре «Региональное социально-экономическое развитие: тенденции и перспективы». В ходе семинара зародилась идея перспективного исследования в области социальных инноваций. Кроме того, венгерские коллеги приняли участие в VI Международной научно-практической конференции «Стратегия и тактика реализации социально-экономических реформ: региональный аспект».

В сентябре 2011 года в Вологде проходила и российско-китайская научно-практическая конференция, посвящённая проблемам регионального развития. Она стала совместным мероприятием Российской академии наук и Китайской академии общественных наук. В рамках конференции была организована работа трёх сессий, состоялась встреча китайской делегации с Правительством Вологодской области, города Вологды и Череповца. Участники конференции посетили ИСЭРТ РАН, индустриальный парк «Шексна», совершили экскурсию на «ССМ-Тяжмаш».

В свою очередь, научные сотрудники ИСЭРТ РАН регулярно *посещают зарубежных партнёров с визитами и выступают докладчиками на зарубежных научных конференциях и семинарах.*

Так, весной 2012 года делегация ИСЭРТ РАН приняла участие в научной конференции «Инновации в развитии слаборазвитых регионов», проходившей в КНР. Состоялась встреча с учёными Академии общественных наук провинции Цзянси (г. Наньчан), было организовано посещение Академии общественных наук КНР (г. Пекин).

В 2010 году представители ИСЭРТ РАН приняли участие в заседании Межакадемического совета Союзного государства России и Беларуси, а также в приуроченной к нему научно-практической конференции «Концептуальные основы процесса интеграции России и Беларуси».

В 2009 году сотрудники Института участвовали в научно-практической конференции «Социальное знание и белорусское общество», которая проходила на базе Института социологии Национальной академии наук Беларуси. Тогда же делегация ИСЭРТ РАН подробно ознакомилась с деятельностью Республиканского центра трансфера технологий.

Следует отметить, что стратегическое взаимодействие с зарубежными партнёрами подкрепляется *соглашениями о сотрудничестве*. В 2011 году с научными организациями стран ЕС было подписано 5 соглашений о сотрудничестве. Два из них – о подготовке совместных проектов в международные программы развития научных исследований, три – в научно-образовательной сфере.

Расширяется перечень *совместных проектов* с зарубежными партнёрами. Больше всего их реализовано с коллегами из Беларуси. Совместно с Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси осуществлён проект «Здоровье молодёжи», готовится к изданию книга по результатам международного междисциплинарного исследования, выполнены два гранта РГНФ-БРФФИ.

При участии учреждений Национальной академии наук Беларуси реализованы проекты «Создание системы научно-технического сотрудничества регионов Северо-Западного федерального округа РФ и Беларуси», «Развитие торгово-экономической интеграции между регионами Северо-Западного федерального округа РФ и Республикой Беларусь».

Возрастает количество *зарубежных публикаций* сотрудников Института. В I – II кв. 2012 года в иностранных изданиях были опубликованы 20 статей. Ежегодно расширяется информированность научного сообщества о журналах ИСЭРТ РАН, всё больше исследователей из-за границы представляют в них свои работы. Этому способствует регулярная информационная рассылка англоязычной версии журнала «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» зарубежным партнёрам. Журнал включён в международные базы данных.

Одним из результатов сотрудничества в издательской сфере стало расширение редакционных советов журналов ИСЭРТ РАН. В 2011 – 2012 гг. в них включены адъюнкт-профессор Будапештского института бизнеса, д.э.н. Т. Ковач (Венгрия), профессор Университета Кьети-Пескары, д.э.н. Э. Буччиарелли (Италия), профессор университета «Данубиус», доктор наук Д. Аритон (Румыния), адъюнкт-профессор Университета Эстерхази Кароли, д.э.н. Х. Чафор (Венгрия), профессор университета Падуи, доктор наук Д. Сильвано.

В 2012 году ИСЭРТ РАН стал первой организацией Вологодской области, подавшей заявку на участие в Седьмой рамочной программе Европейского союза (7РП), – одной из крупнейших в мире программ поддержки научных исследований.

Сотрудниками ИСЭРТ РАН совместно с зарубежными партнёрами были подготовлены и поданы 3 заявки на участие в конкурсах 7РП.

Работа по подготовке международных проектов весьма трудоёмка. Помимо научной работы, необходимо одновременно выполнить ряд задач, среди которых:

а) мониторинг наиболее подходящих для конкретной организации возможностей, учёт всех необходимых условий участия, которые, как правило, в полном виде доступны лишь через иностранные ресурсы;

б) привлечение к участию известных учёных для повышения конкурентоспособности работ;

в) поиск международных партнёров, обладающих необходимой компетенцией (для заявки на международный конкурс зачастую требуется участие более двух стран);

г) ведение переговоров с партнёрами, деловой переписки в ходе подготовки заявки, что составляет значительную часть работы;

д) качественный перевод материалов в течение подготовки будущего проекта (для обмена информацией с партнёрами), а также конечного варианта работ; всё это обуславливает необходимость хорошего владения английским языком самими участниками.

В целях поиска путей и механизмов активизации международного сотрудничества региона в научно-образовательной сфере Институтом недавно проведён семинар «Развитие международного сотрудничества в научно-образовательной сфере региона» (г. Вологда, 2012 г.). Планируется проведение этого семинара ежегодно, а также его трансформация в международный форум – площадку для деловых встреч и переговоров российских и зарубежных учёных.

Для дальнейшего развития международного сотрудничества в научно-исследовательской сфере намечена реализация следующих мер:

1. С целью снижения языкового барьера требуется создание возможностей для изучения иностранного языка аспирантами, научными сотрудниками (проведение специальных курсов, факультативов, организация специализированных стажировок, тренингов и т. п.).

2. Организация и издание с зарубежными партнёрами журналов для публикации совместных статей.

3. Активизация обмена научными сотрудниками.

4. Проведение мастер-классов по вопросам международных коммуникаций, ведения деловых переговоров и переписки.

5. Совершенствование инфраструктуры поддержки международного сотрудничества. В качестве инструментов сотрудничества между российскими и зарубежными организациями целесообразно использовать возможности уже созданных международных организаций и программ (Международный научно-технический центр в г. Москве, 7РП и др.), сетей инновационных инфраструктур.

6. Проведение систематического мониторинга международного научно-технического сотрудничества в региональном разрезе и выявление возможностей подключения субъектов Российской Федерации к международным научно-техническим программам и проектам.

7. Активизация сотрудничества со странами СНГ. К преимуществам формирования единого научно-технологического пространства регионов России и стран СНГ относится отсутствие языкового барьера, географическая близость. Согласование научно-технической политики в рамках СНГ способствует достижению единых стандартов и методологии организации научных исследований, наиболее полному использованию имеющейся инфраструктуры.

Таким образом, эта работа включает широкий спектр задач: от повышения качества научных исследований, проведения их с учётом мировых трендов до обучения сотрудников искусству международной коммуникации. Только при комплексном и системном подходе к развитию международного сотрудничества будет возможно достижение значимых и признанных на международном уровне научных результатов.